

江西彭泽抗洪直击： 孤岛突围 4000余人安全撤离

被洪水包围的村庄



“家里有老人孩子的，马上撤离，水位一直在涨！”棉船镇党委副书记欧阳伟嘶哑着嗓子对一户村民说，又马不停蹄地赶到下一家通知。此刻，黑云压城，江涛滚滚，江西省彭泽县棉船镇像一只孤舟漂在长江江心。

棉船镇又名八宝州，地处赣皖交接边缘，隶属江西省九江市彭泽县，是长江下游江心一座冲积沙洲，四面环水，是远近闻名的鱼米之乡。7月以来，受强降雨和上游来水影响，长江水位持续上涨，一度超警戒水位3米！棉船镇经历持续暴雨的冲刷和浸泡后，受灾严重。

地势低洼的棉船镇不少村庄成了一座危机四伏的“孤岛”。洪水如猛兽，轮渡是唯一离开的工具。“搭乘冲锋舟疏散。”从夜晚到白昼，短短30小时里，包括老人和孩子在内的4000余人全部撤离。

“这段时间水缓退了一些，解放军驻扎到了镇上，安心多了！”棉船镇金星村村民王至胜说。截至7月19日6时，棉船镇水位为惊人的20.61米，仍超警戒水位2.41米。1750名官兵陆续抵达，与当地留守的数千名干部群众一起，共同打响“棉船突围战”。

郑报全媒体特派记者
石闯 翟宝宽 周甬 刘小涛
发自江西彭泽

洪水围村：“刚装修的房子，被洪水淹了”

一场接一场的暴雨，棉船镇出现了超历史水文纪录的洪水。

“你今天还是带着儿子去彭泽亲戚家里住吧，我感觉这水位还要涨。”7月10日下午，45岁的棉船镇新红村村民许永见对妻子说。他们的儿子9日在彭泽参加完高考，几个小时刚刚回到家里。

妻子没说什么，收拾好行李带着儿子去了彭泽。在这儿住了几十年，她心里也明白，今年的洪水不同寻常，总有些担忧。

10日晚上，许永见听着窗外的雨声几乎一夜失眠。一大早，他就叫上左邻右舍赶紧去用沙土加固不远处的新红圩，因为江水已经到了家门口。没有用，水涨得很快，不到半天就漫过新红圩。

紧急撤离：4000余人已安全撤离

棉船镇地处长江江心，肆虐的洪水让这里成为“孤岛”。

棉船镇镇长方华告诉记者，7月12日16时，棉船镇水位已达21.13米，超警戒线2.93米，且仍在持续上涨，防汛形势极其严峻。13日12时，长江棉船镇段水位达21.23米，超警戒线3.03米。“水突然涨得很快，一旦决口，我们这里将成为一片汪洋”。

尽管堤坝已经进行了加固，成功排除数十处管涌、泡泉等堤坝险情，但为了确保万无一失，从7月13日6时起，当地政府对岛上65岁以上、16岁以下及病残人员进行有序转移。截至7月14日12时，4000余人已经全部安全撤离。

“那两天镇上所有的党员干部必须下村，通知到每一户每一人，确保每个符合条件的人必须安全撤离！有的干部嗓子都喊哑了。大家通过齐心协力，终于

24小时巡堤：巡堤是件技术活，得一眼看出有没有险情

“棉船大堤全长31.6公里，冲积洲土质结构复杂，多数属沙质土壤结构，虽然目前水位有缓退趋势，但大堤在水中浸泡时间已经很长了，安全隐患较大，防汛压力仍然很大。”方华介绍说，全段大堤分为上中下3段，每段都设有指挥部，所有党员干部带头，确保每一段大堤都有人24小时巡查。

“其实巡堤是件技术活，你得一眼就能看出是不是泡泉，有没有险情，其实也是在学习。你看见有地方汩汩冒水，如果是清水还没事，如果是浑浊的江水，就是泡泉，就是险情，必须立即上报！”21岁的周志勇是江西警察学院的大三学生，老家就在棉船镇的金星村，原本想在学校复习考试招

浑浊的洪水漫过了街道，一下子涌进了屋子里，吞噬了家电和家具。

“心疼啊，刚装修的房子，就这样被洪水淹了。”许永见站在棉船大堤上指着远处一栋红瓦的房子说。他们家就建在新红圩和棉船大堤之间，周围除了七八家邻居，还有几百亩的农田。十几年了，村子一直与新红圩外的长江水相安无事，但今年是个例外。

洪水最终没有冲垮棉船大堤，逐渐开始缓退，已经被淹没的新红圩又露了出来，但是通往许永见家的路和几百亩庄稼还是一片汪洋。许永见现在住在大堤上的姨妈家，每天参与巡防大堤，他希望洪水早日退去，可以早点回到自己的家。

共同完成了这次任务。”方华说，“撤离出去的群众愿意投奔亲戚的，每人每天发20元补助，在集中安置点的，吃喝住用全部由政府买单！”

“在这儿吃得也好，住得也好，还能看电影、听戏，确实给我们安置得很好，感谢政府！希望洪水早点退去，我们也可以早日回家。”在马当镇中心完小的棉船安置点，71岁的江心村村民胡友说。

住了一周后，这个安置点里已看不到明显的悲伤和焦虑。村民们或坐或蹲，聊天、打牌，不少光着膀子。一到晚上，操场上会放大喇叭，老的少的跳起广场舞。在赈灾义演现场，他们满脸的笑。

据棉船镇汛期避险转移安置点副组长吴福利介绍，棉船镇为此次汛情一共设了3个安置点，目前启用两个，中心完小安置点最大，已经安置了207名撤离群众。党员干部和志愿者24小时值班。

警，看到家乡受灾，主动报名参与防汛。

大堤往里50米都是巡堤的范围，里边就算有庄稼也必须清除，因为一旦错过一个险情，后果不堪设想。由于降雨和大堤的渗水，巡堤的路往往是泥泞不堪。队员们穿着雨鞋，1公里的距离往往需要半个小时才能走完，到头休息10分钟，返回继续巡堤。

“每天三班倒，日夜不停，风雨无阻，这就是巡堤。”去年刚退伍的王友前天因雨夜巡堤扭伤了脚，如今又坚持上阵。巡堤队员一般由民兵突击队和当地村民组成，如果遇到险情，立即报告指挥部，如果指挥部的抢险队处理不了，再通知部队过来，以确保万无一失。

孤岛不孤：“洪水不退，我们不走！”

棉船镇防汛最危险的时刻正在过去。除了自救，棉船还受到各方援助，从社会热心人士到子弟兵，这座长江江心的孤岛在这次汛情来临时从不孤单。

“你看江西受洪灾这么严重，咱们是不是该做点什么？”在山西吕梁做生意的河南人孙振汉在网络上看到洪水的消息时，这样问自己的好友陈鹏。“走！咱去江西看看能不能尽点力！”两人一拍即合，拉着240箱方便面和30多箱水驱车19个小时来到九江。

“一个朋友说彭泽受灾比较严重，我们联系当地政府，他们就推荐了我们来棉船镇。昨天刚到，今天就开始帮他们巡堤！”孙振汉脸上看不到疲惫。

7月19日下午，棉船又开始下起暴雨。雨势稍弱，一辆挂着“解放军来了”条幅的军车缓缓驶向渡口大堤，下来一群年轻的子弟兵，迅速开展加固大堤行动，装沙袋、运沙袋，每个官兵脸上还挂着雨水，却干劲满满。

“因为下雨，我们安排力量到环岛大堤，再装些沙袋备用。最近棉船长江大堤的加固基本完成，主要在排查解决各种隐患，帮助村民建设家园。现在汛情依然严峻，一旦有险情，我们一定会冲在一线。”解放军某部勤务保障营教导员欧阳登坚定的目光里透出军人的刚毅，“请棉船人民放心，洪水不退，我们不走！”



安全转移群众



加固大堤